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Příslušníci mobilního dohledu CÚ v Liberci absol-
vovali společné cvičení s psovody a instruktory 
výcviku služebních psů ve výcvikovém středisku 
Celní správy ČR Heřmanicích. Cílem akce bylo 
sjednocení postupů mobilních hlídek a psovodů, 
zejména při práci s obrannými psy. Praktická část 
cvičení poskytla celníkům důležité zkušenosti, jak 
efektivně spolupracovat s psovody.
Celníci si vyzkoušeli tři nácviky praktických situací: 
v první došlo k napadení celníka, ve druhé k útěku 
řidiče vozidla a ve třetí situaci se ve vozidle nachá-
zelo více osob, z nichž jedna začala nejdříve slovně 
a poté fyzicky napadat hlídku celníků. Veškeré 
scénáře probíhaly za přísných bezpečnostních 
opatření. Výcvik byl hodnocen velmi pozitivně 
všemi zúčastněnými.

V prosinci proběhlo v lotyšském Rezekne úvodní 
setkání účastníků kynologické sítě v rámci 
EUCAB (Celní aliance pro hranice EU). Sešli se na 
něm představitelé služební kynologie celních, 
daňových a finančních správ Lotyšska, Estonska, 
Litvy, Slovinska, Nizozemska, Francie, Chorvatska, 
Polska, Řecka, Dánska, Irska, Finska, Rumun-
ska, Rakouska, Malty, Lucemburska, Maďarska, 
Bulharska, Slovenska a ČR. Cílem tohoto i dalších 
setkání kynologické sítě je zintenzivnění spolu-
práce mezi útvary EUCAB a jednotlivými člen-
skými zeměmi sdílením zkušeností ve služební 
kynologii. Mezi diskutovanými tématy prosinco-
vého setkání byly mimo jiné výcvikové metody, 
postupy pro certifikaci psovodů v zemích EU, 
efektivita, etika a welfare v práci K9 týmů či pro-
blematika nárůstu syntetických drog. 

Dne 20. ledna uspořádala Celní správa ČR setkání 
s Vladimírem Pikorou, předsedou rozpočtového 
výboru Poslanecké sněmovny, jejím místopředse-
dou Jiřím Bartákem a zástupkyněmi Poslanecké 
sněmovny. Generální ředitel Celní správy ČR 
seznámil návštěvu se strategií organizace pro 
roky 2026 až 2030 a představil jí transformaci 
celní správy, která proběhla v létě loňského roku. 
V rámci výkonu činností se účastníci setkání blíže 
seznámili s činností Celně technické laboratoře 
a Operačního centra Generálního ředitelství cel.

Ve dnech 14.–15. ledna se ve školicím středisku 
Celní správy ČR na Jílovišti uskutečnilo zasedání 
expertů celních správ zemí V4. Jednání bylo 
zaměřeno na problematiku boje proti nelegální 
činnosti v oblasti nezákonného obchodování 
s chladicími plyny, tzv. F-plyny. Tohoto zasedání se 
vedle expertů celních správ zemí V4 dále zúčastnil 
expert na tuto specifickou oblast z Evropské komise 
– Evropského úřadu boje proti podvodům (OLAF). 
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Rutinní silniční kontrola se v úterý 20. ledna 
v Hradci Králové během několika minut 
změnila v nebezpečný incident, který 
vyústil v pronásledování, policejní zátaras 
na silnici I/33 a zahájení trestního stíhání. 
Řidič osobního vozidla značky Renault totiž 
nejenže odmítl spolupracovat s celníky, 
ale svým jednáním přímo ohrozil jednoho 
z nich.

Hlídka mobilního dohledu Celního 
úřadu v Liberci zastavila vozidlo na silnici 
I/33 v  Náchodské ulici. Řidič sice na výzvu 
k  zastavení reagoval, další zákonné pokyny 
už však ignoroval. Odmítl předložit doklady 
a situace rychle eskalovala. Muž se začal 
chovat agresivně a opakovaně najížděl vozi-
dlem na příslušníka celní správy stojícího 
před automobilem.

V průběhu incidentu došlo ke dvěma 
fyzickým kontaktům s dolní částí těla cel-
níka. Přestože si situace nevyžádala lékařské 
ošetření, jednalo se o vysoce nebezpečné 
jednání, zjevně vedené snahou zmařit výkon 
pravomoci úřední osoby.

Ani opakované výzvy „jménem zákona, 
vystupte z vozidla“ řidiče nepřiměly ke spo-
lupráci. Naopak se pokusil z místa ujet. Při 
manévrování úmyslně zúžil manipulační 
prostor mezi oběma celníky, objel je a začal 
unikat směrem na Jaroměř. Celníci okamžitě 
zahájili pronásledování, během něhož pou-
žili světelné i zvukové výstražné zařízení.

Zasahující celník později uvedl, že si v kri-
tickém okamžiku plně neuvědomoval rizika, 
kterým čelil:

„V tu chvíli působil adrenalin a možné 
následky mi došly až s odstupem. Teprve 
zpětně si člověk uvědomí, co všechno se 
mohlo stát.“

Řidič však na výzvy k zastavení nadále 
nereagoval a pokračoval v nebezpečné 
jízdě, při níž dosahoval rychlosti až 130 
kilometrů za hodinu. Svým jednáním vážně 
ohrozil ostatní účastníky silničního provozu. 
Vozidlo se podařilo zastavit až ve spolupráci 
s Policií České republiky u obce Holohlavy.

Agresivní chování muže pokračovalo i po 
zastavení vozidla. „Ani poté nejevil ochotu 
spolupracovat, kopl do dveří svého auta a až 
na několikátou výzvu ulehl na zem,“ doplnil 
zasahující celník.

Podle tiskové mluvčí Krajského ředitelství 
policie Královéhradeckého kraje Martiny 
Jandové byla policejní hlídka vyslána do akce 
bezprostředně po oznámení celní správy. 
„Operační důstojník dal hlídce obvodního 
oddělení Jaroměř pokyn k zatarasení komu-
nikace v obci Holohlavy. Policisté k tomu 
využili služební vozidlo. Pronásledovaný 
Renault následně zastavil u pravé krajnice 
silnice I/33. V tu chvíli již celníci podezřelého 
zajistili za použití donucovacích prostředků,“ 
uvedla mluvčí.

Policisté poté poskytli celníkům krytí, 
muže ztotožnili a převzali jej k eskortě na 
obvodní oddělení policie v Jaroměři, kde 
proběhly další procesní úkony.

Pachatel byl zadržen a ještě téhož dne 
policie zahájila úkony trestního řízení. Na 
základě shromážděných důkazů dospěl poli-
cejní komisař k závěru, že jsou splněny pod-
mínky pro zahájení trestního stíhání. Muž 
je obviněn ze spáchání zločinu násilí proti 
úřední osobě, za který mu v případě odsou-
zení hrozí trest odnětí svobody v délce šesti 
měsíců až šesti let.

Jitka Fajstavrová
CÚ v Liberci

Útěk agresivního řidiče skončil  
až po policejním zátarasu
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Zadržené zboží, jež ve většině případů 
porušuje práva duševního vlastnictví, čímž 
vzniká škoda také majitelům ochranných 
známek, bývá zlikvidováno. Většinou se 
jedná o padělky obuvi, textilu či galanter-
ních výrobků. Tentokrát šlo o ekologickou 
likvidaci energetických nápojů, které nebyly 
určeny k prodeji na českém trhu.  

V průběhu loňského roku zadrželi celníci 
v rámci svých kontrol v karlovarském regionu 
větší množství energetických nápojů Red 
Bull. Zadržené energetické nápoje pochá-

zely z jihovýchodní Asie, nebyly však určeny 
k prodeji na českém trhu. K tomuto prodeji 
je oprávněn výrobce RedBull Rakousko, 
který má také zažádáno o ochranu svých 
duševních práv na vnitrostátním trhu. Právě 
z tohoto důvodu výrobky celníci zadrželi 
a nyní, na začátku roku 2026, je ekologicky 
zlikvidovali. Jednalo se o 5 391 plechovek 
o jednotlivém objemu 0,25 litru, v celkovém 
množství téměř 1 400 litrů.  

Lenka Havelková
CÚ v Plzni

Likvidace zadržených energetických nápojů

Prodej cigaret a náplní do elektronických 
cigaret bez tabákových nálepek, kratomu 
a HHC, zařazených na seznam psychomodu-
lačních látek, a dále zboží porušujícího práva 
duševního vlastnictví v hodnotě téměř 300 
tisíc korun. To je shrnutí všech porušení u jed-
noho provozovatele obchodního centra.

Celníci na Teplicku narazili na provozovnu, 
v níž majitelé nabízeli k prodeji nelegální 
zboží od cigaret přes omamné a psycho-
tropní látky až po padělky zboží známých 
značek. V provozovně se nacházelo 280 jed-
notkových balení cigaret s vietnamskou tabá-
kovou nálepkou nebo úplně bez tabákových 
nálepek, k tomu 1 438 kusů balení náplní do 
elektronických cigaret různých druhů a  pří-
chutí. Většina tohoto zboží však nedispo-
novala ani českými nápisy a upozorněními, 
která mají za úkol varovat spotřebitele před 
škodlivostí výrobku. Takové výrobky mohou 
být zdravotně závadné. Sladké příchutě elek-
tronických cigaret jsou lákadlem především 

pro mladou generaci, dochází tedy k vyso-
kému riziku ohrožení zdraví.

Od 12. listopadu 2025 jsou látky kratom 
a kratom extrakt, včetně výrobků s jejich obsa-
hem, zařazeny na seznamu psychomodulač-
ních látek a látky jako HHC, HHC-O a THCP 
jsou na tomto seznamu dokonce již od března 
roku 2024. Přesto jmenované zboží nabízeli 
v provozovně k prodeji, a to v obou případech 
v  téměř kilovém množství. Že jsou tyto látky 
na seznamu psychomudulačních látek, zna-
mená, že je nakládání s nimi, tedy i jejich pro-

dej, regulovaný a je k němu zapotřebí platné 
povolení. Tím však prodejce nedisponoval. 
Ministerstvo zdravotnictví seznam osob, které 
tímto povolením disponují, zveřejňuje na 
svých webových stránkách.

V neposlední řadě se na místě příslušníci 
zabývali zbožím podléhajícím ochraně práv 
duševního vlastnictví, takzvanými padělky. 
V provozovně se nacházela sluchátka napo-
dobující výrobky společnosti Apple, chytré 
hodinky téže značky, parfémy značky Chloé, 
několik párů bot značky Crocs a Gucci 
a  téměř dvě stě kusů pokémonových kar-
tiček. Hodnota zboží by v případě originál-
ních výrobků činila 295 500 Kč.

Zboží uvedené na seznamu psychomodu-
lačních látek bylo na místě předáno Policii 
ČR. Ostatní zboží bylo zadrženo, uskladněno 
na celním úřadu, a po vyřízení všech admini-
strativních úkonů je čeká likvidace.

Amálie Kolářová
CÚ v Liberci

Několik porušení zároveň v jediné provozovně

Dosud největší kontrolně preventivní akce 
uskutečněná začátkem prosince přinesla skvělé 
výsledky. Celníci zkontrolovali velké množství 
osob, vozidel a zavazadel, udělili pokuty a zadr-
želi jednoho řidiče pod vlivem drog. 

Středočeští celníci ve spolupráci s kolegy 
z Celního úřadu v Praze a Policií ČR společně na 
začátek prosince připravili rozsáhlou kontrolní 
akci, na níž bylo cílem zkontrolovat všechna 
vozidla a osoby, které se na daném místě 
nacházely. Akce začala 2. prosince v 18 hodin, 
kdy celníci kompletně uzavřeli vjezdy a výjezdy 
z obou protilehlých parkovišť u Rudné na dál-
nici D5. Místo bylo vybráno záměrně, jelikož 
zde často dochází k nelegálnímu obchodu. Po 
kontrole všech vozidel a osob nacházejících se 

na parkovištích začaly hlídky stavět ke kont-
role všechny přijíždějící vozidla i autobusy, kde 
bylo vše důkladně zkontrolováno za asistence 
tří psovodů se služebními psy.

Během večera bylo zkontrolováno cel-
kem 180 vozidel a 176 osob. Celníci udělili 

blokové pokuty v celkové výši 40 tisíc korun 
za neuhrazení dálničních poplatků. U kont-
rolovaných osob byly evidovány nedoplatky 
v celkové výši 65 tisíc korun, které byly na 
místě uhrazeny, a zadržen byl jeden řidič 
pod vlivem drog.

Úspěšnost akce byla podmíněna i použi-
tým technickým vybavením, jako je napří-
klad zavazadlový rentgen, ruční rentgen, 
mobilní laboratoř, drony, mobilní kancelář 
a další. 

Preventivní kontroly jsou a budou i nadále 
jednou z hlavních priorit celní správy při 
odhalování nezákonných činností. 

Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Kontrolní akce na nechvalně známém místě



CLO-DOUANE 5

Zadržení 70 tisíc eur hlídkou mobilního 
dohledu pražského celního úřadu bylo 
výsledkem kontroly vozidla řízeného cizím 
státním příslušníkem. 

Vozidlo značky Škoda imatrikulované na 
Slovensku bylo vytipováno v průběhu kont-
rolní akce, vyzváno k zastavení a po odstavení 
na nejbližším bezpečném místě proběhla 
kontrola osob, zavazadel a vnitřních prostor 
vozidla. Přestože cestující ve vozidle shodně 
prohlásili, že nepřevážejí zboží nebo peněžní 
hotovost, přistoupila hlídka celníků ke kont-
role zavazadel a vnitřních prostor vozidla. V pří-
ruční tašce, patřící řidiči vozidla, byla objevena 
hotovost v celkové výši 70 010 eur. Vzhledem 
k  tomu, že nebyla splněna zákonná deklara-

torní povinnost týkající se převozu hotovosti 
nad 15 tisíc eur, byla celá částka zadržena. 

Případ bude dále řešen oddělením správního 
trestání pražského celního úřadu.

Novela zákona upravující povinnosti při 
převozu peněžní hotovosti vstoupila v plat-
nost 30. prosince 2024 a týká se částek hoto-
vosti v hodnotě nad 15 tisíc eur v rámci EU. 
Ohlašovací povinnost u částek vyvážených 
mimo Evropskou unii v hodnotě 10 tisíc eur 
a výše zůstala touto novelou zachována. 
Cílem těchto zákonných opatření je posí-
lení kontroly a zamezení pohybu finančních 
komodit, určených k nelegálním praktikám 
v oblasti praní špinavých peněz nebo finan-
cování terorismu.

Igor Lenský
CÚ v Praze

Pražští celníci objevili nepřiznaných 70 tisíc eur

Osm nelegálních migrantů našli celníci při 
kontrole tureckého kamionu na dálnici D1.

Ve čtvrtek nad ránem celníci kontrolo-
vali vozidla na dálnici D1 nedaleko Jihlavy. 
Vytipovaný turecký kamion svedli do areálu 
celního úřadu k důkladné prohlídce. Nej-
prve prověřili řidiče a vyžádali si doklady 
k  přepravovanému zboží. Podle předlo-
žené dokumentace muž převážel autodíly 
z Turecka do Nizozemska.

Nákladní prostor byl zajištěn tureckou 
celní plombou a vše se zdálo být v pořádku. 
Celníci následně plombu sejmuli, aby mohli 
porovnat naložené zboží s údaji v průvod-

ních dokladech. V části návěsu se skutečně 
nacházely palety se zbožím, ale za nimi se 
pod dekami ukrývalo několik osob.

Celníci odtud nakonec vyvedli osm 
nelegálních běženců. Tři z nich pocházeli 
z Afghánistánu, dva z Maroka, jeden z Liba-
nonu, jeden z Palestiny a jeden z Turecka. 
Vzhledem k tomu, že Celní správa ČR není 
kompetentní k problematice nelegální mig-
race, celníci přivolali prostřednictvím ope-
račního centra hlídku cizinecké police, která 
běžence převzala k dalšímu řízení. Kamion 
zůstal odstavený v areálu celního úřadu 
a  turecký řidič skončil v cele předběžného 
zadržení.

Lada Temňáková
CÚ v Brně

Mezi autodíly celníci našli běžence

Liberečtí celníci zajistili dodávku se skoro 
600 kartony cigaret bez platné tabákové 
nálepky a únikem na spotřební dani více než 
půl milionu korun.

Příslušníci Celního úřadu v Liberci v uply-
nulých dnech odhalili významné porušení 
zákona o spotřebních daních. Při běžné silniční 
kontrole zastavili dodávkové vozidlo, které na 
první pohled přepravovalo pouze staré a opo-
třebované věci. To mělo zřejmě sloužit jako 
zástěrka pro skutečný obsah vozidla.

Příslušníci celní správy provedli důklad-
nou prohlídku nákladového prostoru. Pod 
vrstvou starých věcí nalezli dvacet karto-
nových krabic v téměř neporušeném stavu. 
Po jejich otevření zjistili, že jsou plné cigaret 
bez platné tabákové nálepky.

Únik na spotřební dani v tomto jediném 
případě činí 553 608 Kč. Cigarety byly na 
místě zadrženy a celý případ předali přísluš-

níci mobilního dohledu přivolané výjezdové 
skupině odhalování trestné činnosti Gene-
rálního ředitelství cel, a to z důvodu pode-
zření ze spáchání trestného činu.

Celní správa dlouhodobě věnuje zvýše-
nou pozornost kontrolám přepravy tabáko-
vých výrobků, aby bránila daňovým únikům 
a eliminovala jejich nelegální dovoz či distri-
buci na území České republiky.

V loňském roce se jen na Liberecku zajis-
tilo 830 136 kusů cigaret s únikem na spo-
třební dani 3 684 514 Kč. Kontrolovaným 
osobám je zboží nejen zabaveno, ale také 
jim je zpětně doměřena spotřební daň 
a  v  případě dokázání trestného činu jim 
hrozí odnětí svobody až na tři roky. 

Amálie Kolářová
CÚ v Liberci

Cigarety s půlmilionovým únikem mezi nábytkem
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Od 20. do 22. ledna se v hotelu Solenice 
konal 17. ročník semináře Wildlife crime 
v České republice. Tuto akci s mezinárodní 
účastí organizovalo Centrum environmen-
tálních forenzních věd ve spolupráci s Mini-
sterstvem vnitra a byla určena především 
orgánům státní správy, jako jsou ČIŽP, Poli-
cie ČR nebo Celní správa ČR. Přizváni byli 
také zástupci AOPK, Ministerstva životního 
prostředí a další odborníci, kteří se pro-
blematikou zabývají. Na konferenci letos 
zavítalo přibližně sto posluchačů,  bylo na 
ní odprezentováno 29 příspěvků a mimo 
to měli účastníci možnost zhlédnout film 

Cena slona. Proběhlo také vyhlášení ceny 
Wildlife Hero 2025, jímž se stal Arthur Snie-
gon – Třinečan, který svůj život zasvětil 
ochraně slonů. 

Na semináři byly rovněž k dostání dvě 
nové publikace vydané Centrem environ-
mentálních forenzních věd UK s názvy Lebky 
a kosti a Zuby a drápy. Jde o podrobné iden-
tifikační CITES atlasy – praktické určovací 
pomůcky zaměřené na druhy a výrobky, 
s nimiž se nelegálně obchoduje.

Wildlife, neboli kriminalita páchaná na 
volně žijících druzích zvířat a rostlin, se týká 
pytláctví, nelegálního obchodu s nimi, týrání 

zvířat i nezákonného odchytu nebo odlovu. 
Pachatelé se zaměřují zejména na cenné 
komodity, tj. na slonovinu, vzácné rostliny, 
nosorožčí rohy apod. Vzhledem ke složitosti 
této problematiky je třeba do odhalování 
případů zapojovat odborníky z   různých 
oblastí. Cílem semináře bylo seznámit účast-
níky se zkušenostmi z některých konkrét-
ních případů, s novinkami v problematice 
a ochraně druhů či s legislativou, ale i pří-
padné navázání spolupráce mezi jednotli-
vými institucemi.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Seminář Wildlife crime

Celníci z oddělení mobilního dohledu Cel-
ního úřadu pro Středočeský kraj během své 
služby přispěli k záchraně lidského života. 

Dne 22. prosince loňského roku vyko-
návali Jakub Vavřín, Michael Kafka, Martin 
Veselý a Zuzana Vrzáčková rutinní kontrolní 
činnost na odstavném parkovišti nedaleko 
dálnice D1. Nejprve byl psovod Jakub Vav-
řín požádán zdravotní záchrannou službou 
o pomoc s mužem srbské národnosti, který 
kolabuje. Ten si ihned přivolal kolegy z hlídky 

a urychleně dorazili k místu, kde se v kabině 
nákladního vozu nacházel řidič, který ztrá-
cel vědomí a nebyl schopen se postavit na 
nohy. Celníci úspěšně dostali řidiče z kabiny, 
dohledali potřebné doklady, pomohli s pře-
kladem a následně se podíleli na transportu 
řidiče do připraveného sanitního vozu. Díky 
práci všech zúčastněných bylo možné jej 
neprodleně převézt do lékařského zařízení. 

Tereza Ježková
CÚ pro Středočeský kraj

Pomoc záchranářům je pro nás samozřejmostí

Referát mýta Celního úřadu v Plzni se 
v  nedávné době rozrostl o tři nové kolegy. 
Abychom jim co nejlépe přiblížili sou-
část jejich nové práce, využili jsme dlou-
hodobou nabídku společnosti Czechtoll 
a  nahlédli do prostor jejich sídla v praž-
ských Holešovicích.

Osobní návštěva se ukázala jako velmi 
přínosná. Umožnila nám jednak lépe poznat 
pracovníky společnosti, se kterými jsme 
v  každodenním kontaktu a s nimiž řešíme 
nenadálé technické problémy vzniklé při 
výkonu služby, ale také jsme si mohli udělat 
konkrétní představu o tom, jací odborníci 
stojí na druhé straně telefonu při komuni-
kaci se ServiceDesk Czechtoll. Na vlastní oči 
jsme mohli vidět, kde a za jakých podmí-
nek tito lidé pracují a jak náročná je jejich 
agenda.

Významnou součástí programu byla 
návštěva validačního centra, kde jsme sle-
dovali celý proces zpracování incidentu – 
od jeho prvotního vygenerování kontrolní 
mýtnou branou až po jeho odeslání do 
palubních jednotek MEV, se kterými Celní 

správa ČR dále pracuje při řešení přestupků 
v oblasti výkonového zpoplatnění. Zaujala 
nás zejména náročnost vizuálního vyhod-
nocování jednotlivých případů, porovná-
vání dat s reálným stavem zachyceným na 
fotografiích a   množství incidentů, které 
musí být denně i měsíčně posouzeny, ať 
už jako potvrzené, či nepotvrzené.

Vedoucí validačního centra umožnil našim 
kolegům také praktické vyzkoušení práce 
tzv. „klikače“, tedy pracovníka zaměřeného 
na manuální vyhodnocování incidentů. 
Další praktickou zkušeností bylo vyzkoušení 
registrace palubní jednotky OBU z pohledu 

obsluhy čerpací stanice na zpoplatněné 
komunikaci, stejně jako simulace doplacení 
mýtného na žádost řidiče.

Závěr exkurze patřil odbornému proško-
lení zaměřenému na principy a fungování 
celého systému výběru mýta provozova-
ného společností Czechtoll. Součástí byla 
také názorná ukázka jednotlivých typů aktu-
álně platných palubních jednotek OBU/OBE: 
jedná se o zařízení v mýtných systémech 
používaná k identifikaci vozidel a k automa-
tickému výběru mýta.

V ČR se montuje do nákladních aut a auto-
busů. V rámci satelitního mýta registruje 
polohu vozidla a podle typu komunikace, 
hmotnosti a emisní třídy vypočítá úhradu 
mýtného.

Noví příslušníci hodnotili exkurzi velmi 
pozitivně. Shodli se, že se jednalo o jed-
noznačně přínosnou zkušenost, která jim 
pomohla lépe pochopit souvislosti jejich 
každodenní práce.

Marcela Kašparová
CÚ v Plzni

Exkurze do Czechtollu: přínosná zkušenost pro nové kolegy
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Obřad oceňování začal tradičně českou 
státní hymnou v podání trubače Libora 
Netušila a nastoupením čestné jednotky 
celní správy. Následně si vzal slovo pan 
generální ředitel Marek Šimandl a na úvod 
ceremoniálu pronesl několik slov k bilanci 
předešlého roku. Zaznělo také poděkování 
nejen směrem k oceněným, ale i  k  ostat-
ním příslušníkům a zaměstnancům, za 
jejich pracovní nasazení a loajalitu vůči 
Celní správě ČR. Následně se krátkého pro-
slovu ujala nově zvolená místopředsedkyně 
vlády a ministryně financí Alena Schillerová. 
Nebylo náhodou, že pro příležitost oceňo-
vání zvolila šaty modré barvy: dle vlastních 
slov je totiž oblékla právě na počest celní 
správy. V rámci svého projevu se vyjádřila 
k důležitosti naší organizace, vyzdvihla její 
úspěchy zejména v oblasti nelegálního 
hazardu a justičních pohledávek a nastínila, 
v jakých sférách bude práce celní správy 
zapotřebí v příštích letech.

Do rukou, či spíše na uniformy příslušníků 
putovalo celkově 36 medailí za vzornou 
službu, konkrétně jedna zlatá, čtyři stříbrné 
a jednatřicet bronzových. Držitelkou jediné 
zlaté medaile se stala Iva Jechoutková, 
vedoucí oddělení mezinárodních vztahů – 
byla oceněna za spoluvytváření stanovisek 
celní správy i České republiky k reformě 
celní unie EU a také za vytváření a udržování 
mezinárodních vztahů mezi partnerskými 
celními správami, spolupracujícími institu-
cemi a mezinárodními organizacemi.

V řadách zaměstnanců celní správy bylo 
uděleno čtrnáct čestných odznaků. Jeden 
z   nich si odnesl např. Karel Sedláček za 
„dlouhodobý odborný přínos k rozvoji 
muzea Celní správy ČR a budování a syste-
matické rozšiřování muzejních sbírek. Díky 
jeho vysoké odborné erudici a badatelské 
činnosti se daří srozumitelně prezentovat 
celní historii nejen kolegům, ale i široké 
veřejnosti,“ stálo dále v odůvodnění.

Vyjma zaměstnanců a příslušníků Celní 
správy ČR si ocenění odneslo také pět pří-

slušníků spolupracujících bezpečnostních 
sborů. Stříbrnou medaili získal Michal Hod-
boď, ředitel dopravní policie, za spolupráci 
s celní správou v oblasti mobilního dohledu, 
vymáhání nedoplatků na pokutách za 
porušení dopravních předpisů a za zásluhy 
o dobré jméno Celní správy České republiky. 
Bronzová medaile byla udělena psovodce 
z bratislavského celního úřadu Veronice 
Bošanské za spolupráci na Letišti Václava 
Havla a odhalení několika případů převozu 

nadlimitního množství finanční hotovosti. 
Kromě těchto dvou medailí byly k rukám 
spolupracujících příslušníků rovněž uděleny 
tři čestné odznaky.

Dále byly předány také dva diplomy 
Světové celní organizace WCO, konkrétně 
Tomáši Kocourkovi – metodikovi oddělení 
celního řízení, a metodičce oddělení mezi-
národních vztahů a vztahů k veřejnosti 
Simoně Kordačové. Písemné poděkování 
generálního ředitele pak převzal Petr Gavlas, 
ředitel odboru informatiky, za „kompletní 
manažerské, finanční a technické zajištění 
projektu Transformace celní správy za oblast 
informačních technologií a za vzornou pre-
zentaci digitalizovaných interních procesů 
jiným organizačním složkám státu.“

V závěru ceremonie pronesla Iva Jechout-
ková poděkování za všechny oceněné, 
přání dalšího úspěšného roku celní správě 
a  pochvalně se zmínila také o vnitřní kul-
tuře naší organizace, v níž – což není vždy 
samozřejmé – panuje kolegialita, přátelskost 
a  dobré pracovní prostředí. Akt oceňování 
zakončila paní ministryně Schillerová slovy: 
„Nejsme bezvýznamná země. Máme mnoho 
úžasných lidí, spoustu skvělých nápadů 
a  jsme slyšet. A vy jste velmi významný bez-
pečnostní sbor.“ 

Slavnostní dopoledne korunovaly přípitek 
a bohatý raut, na něž byli pozváni všichni 
ocenění i hosté.

Markéta Fialová
odbor 20 GŘC

Lednové oceňování: přes 
padesát vynikajících pracovníků
Ve čtvrtek 29. ledna se, u příležitosti Mezinárodního dne celníků, v sále jílovišťského 
školicího střediska odehrál slavnostní akt oceňování příslušníků a občanských 
zaměstnanců Celní správy České republiky a členů jiných organizací, kteří spolupracují 
s českou celní správou na národní i nadnárodní úrovni.
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Již před reorganizací překonávaly oba 
původní celní úřady obtíže dané perso-
nální nedostatečností a jejich sloučením se 
nijak nezmenšily. Počet neobsazených míst 
se pohybuje v polovině druhé stovky a při 
celkovém počtu 650 systemizovaných míst 
je to velmi citelně znát. Chybějící kolegové 
jsou dočasně nahrazováni výpomocemi 
z  jiných celních úřadů, případně i přesuny 
uvnitř celního úřadu. Na to, jak se daří tuto 
situaci řešit a jaké jsou u pražského celního 
úřadu vize do budoucna, jsme se dotázali 
ředitele CÚ v Praze Igora Soóse.

Pane řediteli, datum 1. července 2025 se 
zřejmě zapíše nesmazatelně do historie 
pražských celníků. Jak jste vnímal tuto 
velkou změnu a jak ji vnímáte dnes? 

Každou změnu je potřeba brát jako výzvu, 
a tak jsme k tomu s mými kolegy také při-
stupovali. Nové pojetí organizačního uspo-
řádání na celním úřadu, nové manažerské 
vrstvy, revize míst výkonu služby, nové roz-
ložení jednotlivých příslušníků a pracovníků 
a mnoho dalšího bylo pečlivě ve všech stup-
ních celní správy připravováno ještě před 
tímto zlomovým okamžikem. Pokud zpětně 
hodnotím uplynulé půlroční období, mohu 
říci, že se pečlivá příprava vyplatila a pře-
chod do nového systému nebyl procesně 
ani fakticky bolestný. Věděli jsme, že speci-
fika činností obou bývalých úřadů nebude 
snadné sjednotit, zajistit kontinuální výkon 
služby, resp. práce přes tento zlomový oka-
mžik, a navíc v době čerpání dovolených, 
ale povedlo se to velmi dobře a bez vlivu na 
kvalitu prováděných procesů a jejich výsled-
nost. 

Personální nedostatečnost – to je pojem, 
který trápil oba velké úřady již dlouho 
před sloučením a nevyřešil se ani v nově 
ustanoveném pražském celním úřadu. 
Můžete nastínit vize řešení tohoto dlou-
hodobého problému?

S personální nedostatečností se praž-
ské celní úřady potýkaly a potýkají snad 
odnepaměti. Dlouhá léta se hledaly účinné 
nástroje, jak tuto oblast stabilizovat a roz-
víjet, ale často zůstalo jen u návrhů a jejich 
projednávání. Až poměrně nedávno, 1. 7. 

2024, vedení celní správy rozhodlo o reali-
zaci výpomocí pro oba pražské celní úřady 
s tím, že jejich plánování a organizace byla 
vedena z úrovně odboru celního a odboru 
dohledu GŘC. Na základě zkušeností s jejich 
realizací bylo v minulém roce rozhodnuto, 
že pan generální ředitel vydá rozkaz, který 
pravidla výpomocí jasně ukotví, a přinese 
tak jistotu a předvídatelnost všem stranám. 
Vedení celní správy a všem celním úřadům 
a kolegům, kteří se výpomocí účastní, jsme 
za to velmi vděčni. Mimopražským kolegům 
je celní správa schopna nabídnout po dobu 
výpomocí ubytování v Účelovém zařízení 
Nové Butovice. 

Ale abych zdůraznil skutečná pozitiva pro 
celníky přicházející na výpomoc pražským 
útvarům, pak musím začít od výrazně vyš-
šího stabilizačního příplatku než na mimo-
pražských celních úřadech, zavedeného od 
1. ledna tohoto roku. Je to vůbec poprvé, 
kdy celní správa tento silný benefit v Praze 
použila s cílem zvýšení zájmu o volná sys-
temizovaná místa z řad nových uchazečů 
o službu, ale i těch stávajících, kterým nevadí 
změna místa výkonu služby. Tento benefit je 
také podle nového rozkazu pana generál-
ního ředitele upravujícího výpomoci v Praze 
poskytnut příslušníkům, kteří zde po dobu 
dvou měsíců nebo delší budou vykonávat 
službu. Zároveň tito kolegové obdrží cílovou 

odměnu, což je další z benefitů, a poděko-
vání za pomoc. 

Na podzim minulého roku se mezi celníky 
rozšířila zpráva o možnosti přidělení uby-
tování v pražských bytech, které magist-
rát hlavního města Prahy zčásti přiděluje 
složkám IZS a obdobným, které se výraz-
ným způsobem podílejí na bezpečnosti 
a pořádku v hlavním městě. Jak to s byty je?

Celkem třicet bytů bylo Radou magist-
rátu hlavního města Prahy vyčleněno pro 
celníky s výkonem služby v Praze, a to na 
základě rozhodnutí Rady z podzimu minu-
lého roku. Jednotlivé žádosti budou kvalifi-
kovaně posuzovány bytovou komisí ředitele 
celního úřadu. Jedním z hlavních ukazatelů 
je stálé služební či pracovní zařazení na CÚ 
v Praze, dobrý a stabilní služební (pracovní) 
výkon, perspektiva a další ukazatele, jako 
je například sociální hledisko apod. Tyto 
byty nejsou nedostupné ani kolegům, kteří 
by nově nastoupili, ale žádost si mohou 
podat až v době, po které se tyto ukazatele 
podaří naplnit. Byty budou přidělovány po 
dohodě s magistrátem na dobu dvou let 
a  poté se žadatel a podmínky užívání opět 
prověří. Je pravděpodobné, že v budoucnu 
bude magistrátem rozhodnuto o navýšení 
o další volné byty pro celníky. Myslím, že 
pro zájemce o službu v hlavním městě je to 

Výzvy, které nekončí sloučením
Reorganizací Celní správy České republiky vznikl k 1. červenci 2025 nový Celní úřad 
v Praze, který spojil agendy někdejšího ruzyňského celního úřadu a celního úřadu pro 
hlavní město Prahu. Nový úřad se vyrovnává s mimořádně širokým rozsahem činností 
i rostoucí zátěží spojenou s pozemní dopravou a mezinárodní poštou.
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velmi lákavá nabídka a jeden z hlavních fak-
torů řešících personální nedostatečnost. 

Celní správa má v současné době elekt-
ronizováno více než 90 % procesů. Tkví 
v tom také jedna z možností řešení perso-
nálního problému?

Elektronizace procesů je něco, co usnad-
ňuje práci celníků zvláště ve výkonu. Rychlé 
elektronické vyhledávání informací, jejich 
analýza a následné zpracování je v mnoha 
situacích velmi žádoucí a zvyšuje to efek-
tivitu případného zásahu. Zdokonalování 
digitalizace procesů je velmi přínosnou čin-
ností a určitě je správnou cestou elektroni-
zaci a automatizaci posilovat a dále pracovat 
na „bezpapírovém“ přístupu.

Praha je přeci jen specifické prostředí: 
koncentruje se zde mnoho lidí i podnika-
jících subjektů a činnost celních orgánů si 
vyžaduje svá specifika. Lze tuto skuteč-
nost stručněji nastínit?

Do problematiky práce pražského celního 
úřadu se promítá prostředí hlavního města 
velmi silně a stejně silné zde jsou i vazby na 
ostatní státní subjekty. Při své práci komu-
nikujeme i s řadou velkých soukromých 
firem, s nimiž spolupracujeme na nastavení 
transparentních a oboustranně efektivních 
vazeb a prosazujeme společnou platformu 
spolupráce a vzájemnou odpovědnost. My 

se musíme snažit, aby od nás deklarantská 
veřejnost dostala vše v rozumném čase, 
od různých typů povolení a jejich změn, 
výsledků laboratorních zkoumání a násled-
ných rozhodnutí ve věci a oni se musejí sna-
žit být odpovědní v tom, co dělají. 

Kromě jiného máme vynikající vztahy s praž-
ským magistrátem, s nímž jsme navázali na 
spolupráci předchozího vedení celního úřadu, 
ale kromě jiného spolupracujeme i  s  řadou 
městských částí nebo i pražských středních 
a vysokých škol na edukačních přednáškách 
pro studenty, týkajících se naší činnosti. Jsme 
vstřícní při nabízení odborných studentských 
stáží a spolupracujeme při náborech. Za nové 
pojetí náborové kampaně a souvisejících 
aktivit je opět nezbytné poděkovat kolegům 
z GŘC. Myslím, že celní správa obecně je 
schopna nabídnout široké a zajímavé spekt-
rum činností pro potenciální zájemce o službu 
a práci. Při každé možné příležitosti se snažíme 
veřejnost informovat o tom, v čem pro stát 
pracujeme a prezentujeme výsledky zejména 
v oblasti ochrany trhu nebo přímo spotřebi-
tele. Těší nás, když je o naše prezentace zájem 
a můžeme veřejnosti ozřejmit, co je náplní 
a posláním naší práce.

Pražský celní úřad má ve své územní 
působnosti několik mezinárodních letišť 
– naše největší mezinárodní v Ruzyni, ale 
také neveřejná v Kbelích a Letňanech. Byl 

jste ředitelem ruzyňského celního úřadu 
a znáte problematiku letecké přepravy 
dokonale. Jaká jsou tedy Vaše očekávání 
do příštích let z pohledu pracovníků cel-
ního úřadu?

Letecká doprava se vyvíjí velmi dynamicky, 
a jestli mělo pražské ruzyňské letiště v  minu-
lém roce téměř 18 milionů cestujících, v příš-
tích letech se očekává další výrazný nárůst. 
Ten lze pravděpodobně očekávat i  v  oblasti 
leteckého carga, byť ruzyňské letiště není 
primárně určeno k odbavování leteckého 
nákladu, ale cestujících. Letiště je široké téma, 
které bych nyní nechal stranou. Krátce ale 
zmíním, že je naší vizí zachytit rozvoj letiště 
a   zakousnout se do jeho nově projektova-
ných prostor tak, aby nám jednou budoucí 
kolegové nevyčítali, že jsme promarnili pří-
ležitost. Na zátěž musíme být připraveni, 
a  to včetně kvalifikovaného personálu nej-
lépe se zkušenostmi s výkonem i na jiných 
evropských letištích. Stejně tak musíme mít 
dostatek moderní techniky, což se netýká jen 
letiště, ale také dalších míst výkonu služby, 
tedy Hostivaře a pražské Uhříněvsi. Stejně tak 
musíme spolupracovat s ostatními státními 
složkami alespoň tak, jak je to nyní nasta-
veno. Vize máme ale i v jiných oblastech cel-
ního úřadu, ale to nebylo tématem tohoto 
rozhovoru. Určitě někdy příště.

Igor Lenský
CÚ v Praze
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Z hlediska biologie a chemie jsou to chemické 
sloučeniny, které se vážou na kanabinoidní 
receptory v těle. Tyto receptory se účastní 
regulace mnoha fyziologických procesů, 
modulují bolest, paměť, motoriku, chuť k jídlu, 
ale i zánětlivé a imunitní reakce. Na všechny 
tyto děje pak má vliv i užívání produktů obsa-
hujících různé druhy kanabinoidů.

Skupiny kanabinoidů
Kanabinoidy se vyskytují ve třech hlavních 
skupinách.

První z nich jsou endogenní kanabinoidy, 
což jsou látky přirozeně produkované lid-
ským tělem, tvoří součást endokanabinoid-
ního systému. Tento systém reguluje širokou 
škálu fyziologických procesů, od bolesti po 
imunitní odpověď. Sem se řadí například 
anandamid a 2-arachidonoylglycerol, látky 
lipidové povahy. V tomto článku se jimi dále 
zabývat nebudeme.

Do druhé skupiny spadají fytokanabi-
noidy, látky přirozeně se vyskytující v rost-
lině konopí (Cannabis sativa, Cannabis 
indica). Asi nejznámější sloučeniny této 
kategorie jsou CBD (kanabidiol) a THC (tedy 
delta9-tetrahydrokanabinol a jeho izomery). 
Těchto látek je velké množství, v součas-
nosti se uvádí 100 až 150 různých slouče-
nin. Mimo ně však rostlina konopí obsahuje 
mnoho dalších látek.

Pro terapeutické využití je ve světě 
schválený například d9 THC pro zmírnění 
chronické bolesti či svalových spasmů 
(např. roztroušená skleróza) a nevolnosti 
při chemoterapii. CBD se používá při léčbě 
některých forem epilepsie a má zřejmě pro-
tizánětlivé, anxiolytické a antipsychotické 
vlastnosti (klinické výzkumy stále probíhají), 
případně se používá jejich kombinace.

Třetí kategorií jsou syntetické kanabi-
noidy, tedy látky laboratorního původu. 
Jsou navrženy tak, aby se vázaly na stejné 
kanabinoidní receptory a napodobovaly 
účinky přírodních kanabinoidů. Některé jsou 
lékařsky schválené (např. nabilon pro léčbu 
nevolnosti) a jejich výzkum dále probíhá, 

jiné jsou používány jako „designer drugs“ 
a mohou mít nepředvídatelné účinky. Jedná 
se o tisíce látek různých základních struktur 
(MDMB-PINACA, JWH-018, HU-210 apod.). 

Do této třetí kategorie se částečně řadí 
i  semisyntetické kanabinoidy, látky vzniklé 
chemickou úpravou fytokanabinoidů – 
zejména THC a CBD. Obě molekuly posky-

tují dostatek prostoru pro chemické úpravy, 
k  nimž také dochází. Jinými slovy, začínají 
jako přírodní kanabinoid, ale poté jsou che-
micky upraveny v laboratoři tak, aby získaly 
nové vlastnosti nebo se odlišily od sloučenin 
na seznamu zakázaných látek. Do této sku-
piny patří například HHC (hexahydrokanabi-
nol), THC-P (tetrahydrokanabiforol) a desítky 
dalších látek, včetně esterů základních struk-
tur apod.

Jak kanabinoidy fungují? 
Tyto sloučeniny působí převážně na dva typy 
receptorů, CB1 umístěné převážně v  cen-
trální nervové soustavě (v mozku a míše) 
a  CB2 v imunitních buňkách a periferních 
tkáních. Vážou se ale i na další receptory. 
Aktivací těchto receptorů kanabinoidy ovliv-
ňují různé fyziologické procesy. Z hlediska 
míry účinku rozlišujeme plné nebo částečné 
agonisty. Ten, který je schopný plně stimu-
lovat odpověď receptoru, se nazývá „úplný 
agonista“ a ten, který dokáže vyvolat pouze 
částečnou odpověď, je „částečný agonista“ – 
to je například THC. Plný agonista tedy může 
vyvolat výrazně silnější fyziologickou reakci.

Liší se také afinita (schopnost slučovat se 
s jinou látkou) k receptoru, mnoho syntetic-
kých kanabinoidů má vyšší afinitu než THC 

Kanabinoidy – ošemetné 
sloučeniny mnoha tváří
Kanabinoidy jsou velmi široká skupina látek, která se stále více dostává 
do hledáčku jak vědců, tak obecné populace. Mají široké spektrum 
potenciálních terapeutických aplikací, ale zároveň nesou rizika, zejména 
pokud jsou užívány nelegálně. 
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(často 10-100× vyšší). Potence, neboli účin-
nost, se také často určuje relativně k THC.

Potenciální rizika a vedlejší účinky
Akutní předávkování kanabinoidy, zejména 
syntetickými, se projevuje psychotickými 
symptomy jako jsou úzkost, paranoia, halu-
cinace či různé stupně poruchy vědomí, 
a  somatickými symptomy, které zahrnují 
zvracení, tachykardii, hypertenzi a křeče. 
U vážných případů předávkování může dojít 
k infarktu, akutnímu renálnímu selhání nebo 
smrti.

Chronické užívání může vést k psychické 
závislosti, zhoršení paměti, snížení IQ a zpož-
dění neurovývoje zejména v adolescenci. 
Tyto změny mohou být trvalé. Při požívání 
v těhotenství se ukazuje riziko nižší porodní 
hmotnosti, zpoždění neurovývoje a riziko 
behaviorálních problémů typu ADHD nebo 
poruch pozornosti ve školním věku dítěte.

Některé syntetické kanabinoidy mají mno-
hem vyšší afinitu k CB₁/CB₂ receptorům než pří-
rodní THC a často plnou agonistickou aktivitu, 
což vede k silnějším psychoaktivním účinkům. 
Může též dojít k prodloužení doby účinku, sní-
žení (pro farmakologické účely) či zvýšení psy-
choaktivního účinku atd. Vzhledem k tomu, že 
jde často o zcela nově vytvořené látky, není 
známo nic o jejich účinku, ať už z hlediska způ-
sobu působení nebo účinné dávky. 

U látek z nelegálního trhu, což se týká jak 
přírodních kanabinoidů, tak kanabinoidů 
syntetických, je také otázkou čistota pro-
duktů, nežádoucí příměsi a vůbec identita 
výrobku – zda skutečně obsahuje to, co 
je výrobcem či dodavatelem uvedeno na 
obalu. Na trhu je totiž mnoho produktů 
s „maskovacími“ názvy a v těchto případech 
ani prodejce, ani jeho dodavatel netuší, 
jakou účinnou látku či směsi obsahuje. U jed-
noho výrobku se také v čase obsah může 
měnit. Podle našich zkušeností se nelze spo-
lehnout ani na homogenitu v rámci jedné 
šarže – šest stejných elektronických cigaret 
obsahuje tři různé náplně, všechny s obsa-
hem zakázaných látek.

Často se kanabinoidy užívají v kombinaci 
s jinými látkami, ať už léky, alkoholem nebo 
třeba kratomem. Tyto látky navzájem ovliv-
ňují svůj metabolismus, sílu i typ účinku, 
a kombinované působení může způsobit 
vážné zdravotní problémy.

V jaké formě se nelegální kanabinoidy 
objevují? 
Mimo klasické paličky, jointy, mleté konopí 
či hašiš se lze setkat s mnoha dalšími for-
mami. Jsou to například elektronické ciga-
rety, výtažky (takzvané fénixovy slzy), izoláty 
kanabinoidů ve formě „medů“ nebo krysta-
lických látek. Obvyklé jsou i potraviny – želé, 
bonbóny, sušenky, brownies. Setkáváme se 
s konopnou kosmetikou – mastmi, krémy 
apod., ale byly zachyceny i konopné čípky. 

Všechny tyto formy mohou obsahovat 
jak přírodní, tak syntetické kanabinoidy, 
případně jejich kombinace. Není výjimkou, 
že v laboratoři najdeme v jednom výrobku 
více účinných látek, výsledek jejich užití pak 
naprosto nelze odhadnout.

Regulace
V České republice upravuje zacházení 
s  omamnými a psychotropními látkami 
zákon č. 167/1998 Sb. o návykových lát-
kách. Odkazuje na dvě nařízení vlády, a to 
č. 463/2013 Sb. Nařízení vlády o seznamech 
návykových látek a č. 11/2025 Sb. Nařízení 
vlády o seznamu zařazených psychoaktiv-
ních látek.

Vzhledem k různým dostupným formám 
se tématu věnuje také legislativa týkající se 
potravin, výrobků ke kouření, elektronických 
cigaret a další.

Bohužel díky rychlému vývoji nových 
látek často dochází k situaci, kdy výrobek 
obsahuje účinné látky neuvedené na výše 
uvedených seznamech. Velmi obtížné je 
také analytické zkoumání těchto látek 
a identifikace účinných složek. 

Josef Reitmajer
odbor 60 GŘC – CTL

anandamid
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Sporná částka odpovídala rozdílu mezi clem, 
které bylo vybráno na základě deklarované 
celní hodnoty zboží, a clem, které mělo být 
podle Evropské komise vybráno (respek-
tive jistotou, která měla být požadována) na 
základě tzv. férových cen. 

Tribunál Soudního dvora EU uznal, že 
Česká republika postupovala v souladu 
s pokyny Komise a dle celních předpisů při 
kontrole rizikových dovozů z Asie v roce 
2011 a že Komise neměla právo zpětně 
požadovat doplatky cla bez jasných meto-
dických pravidel. Česká republika proto zís-
kala zpět přes 61 milionů korun, které uhra-
dila s výhradou, a proto přirozeně nemusela 
odvést ani narůstající úroky.  

Postup Evropské komise 
a role členských států
Podstatu sporu však ČR nevnímala tolik 
v  problematice boje s podhodnocením 
dovážených výrobků do EU, ale spíše v pří-
stupu Evropské komise, jež se soustředí pře-
devším na vymáhání peněz do rozpočtu EU 
od členských států než na metodické a legis-
lativní řešení. Členské státy se tedy snaží 
s danou problematikou vypořádat. V jednot-
livých státech je tak vytvářena národní judi-
katura, která se přirozeně stát od státu liší. 

Komise však svou aktivitu soustředila 
pouze do oblasti ex post kontrol, v níž 
podle svých kritérií založených na statistice 
vymáhá z členských států částky i za několik 
uplynulých let. Částky jsou podle ní rozdílné 
vůči tzv. férovým cenám. 

Celní správa ČR je vůči Evropské komisi 
léta velmi aktivní v podpoře účinné meto-
diky v oblasti celního hodnocení a na úst-
ních jednáních i v písemné formě navrhuje 
a vysvětluje potřebné metodické změny, 
zdroje dat i precizní práci s nimi. Tyto prvky 
by byly využitelné ve všech členských stá-
tech. 

Příslušné útvary Evropské komise však 
v této oblasti již přes deset let nevyvíjí 

novou aktivitu a veškerá břemena potřebné 
robustní metodiky padají na členské státy. 
Celní správa ČR zastává názor, že rozsudkem 
je potvrzena mimo jiné i spoluodpovědnost 
Komise, která je dána již Smlouvou o fungo-
vání EU. Ta v čl. 325, odst. 1, ukládá povin-
nosti nejen členským státům, ale i Komisi, 
aby učinila opatření poskytující účinnou 
ochranu proti podvodům.

Celní správa ČR má za to, že Komise 
tuto roli v dané oblasti neplní dostatečně. 
Současné zkušenosti vypovídají o tom, že 
Komise činí úkony naopak až po vzniku pro-
blému. Především jde o paušální posuzo-
vání bez hlubšího zhodnocení konkrétních 
případů, což je ovšem v rozporu s veškerou 
legislativou týkající se celního hodnocení.

I v našem sporu Česká republika poskytla 
Komisi veškeré kompletní spisy k případům, 
které si vyžádala, a další jí nabídla. Přesto se 
k nim Komise konkrétně nevyjádřila. Na úst-
ním jednání u Soudního dvora EU v Lucem-
burku dne 24. září 2024 pak Komisi překva-
pilo, že se soudci zajímají o podrobnosti 
a  nespokojí se s obecnými proklamacemi, 
které Komise používá při svých kontrolních 
misích. Pozice České republiky z hlediska 

skutkového stavu byla v této věci velmi 
pevná.   

Ústní jednání trvalo přes šest hodin a bylo 
velmi důkladné. Tribunál složený z pěti 
soudců kladl mnoho dotazů, které šly pod-
statně do hloubky. Na tuto situaci byla však 
Česká republika odborně připravena lépe 
než právní zastoupení Komise. Českou dele-
gaci tvořili dva právní zástupci – zmocněnci 
pro zastupování ČR před soudním dvorem 
EU – a za celní správu odborník na celní hod-
notu.

Toto podrobné posouzení, proběhnuvší 
u soudu, celní správa výrazně postrá-
dala u  Komise po celou dobu písemné 
mimosoudní fáze.

Jak probíhají spory týkající se 
celní hodnoty zboží?
Jednoduše řečeno, každý takový spor 
s  Evropskou komisí je v mimosoudní fázi 
administrativní záležitostí, která trvá mnoho 
let. Komise si je vědoma, že nabíhají poten-
ciální úroky, a nemá proto motivaci spor 
rychle ukončit.

Nejprve probíhá období, během něhož se 
jedná osobně i korespondenčně se zástupci 
Generálního ředitelství pro rozpočet Evrop-
ské komise – DG BUDGET. DG BUDGET 
vznese na členský stát finanční požadavek 
na základě kontroly, kterou u něj provedl. 
Důležité je též zmínit, že v celních sporech 
týkajících se tradičních vlastních zdrojů 
(TOR) není Evropská komise povinna vydat 
formální rozhodnutí. Částky, které požaduje, 
jsou tedy oznamovány dopisem a zároveň 
s informací, že vznikem celního dluhu začaly 
být účtovány úroky. Chybí tak možnost for-
málního přezkoumání nebo podání oprav-
ného prostředku k nezávislému orgánu. 
Postavení členského státu je o to obtížnější, 
že protistranou sporu je sama Komise – tedy 
subjekt, který požaduje platbu a zároveň 
posuzuje oprávněnost námitek. Lze říci, že 
zde chybí nestranný přístup k řešení sporů.

Česko uspělo ve sporu  
s Evropskou komisí
Jednalo se o žalobu na vydání bezdůvodného obohacení k Soudnímu 
dvoru EU v celkové výši 61 111 077,21 korun, kterou podala Česká 
republika proti Evropské komisi. Spor se týkal dovozů vybraných položek 
textilu, obuvi a slunečních brýlí v listopadu a prosinci 2011 v rámci tzv. 
akce Discount, zaměřené na podhodnocené dovozy z Asie. 
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Problematické je rovněž metodické a kon-
trolní rozdělení kompetencí mezi jednot-
livá generální ředitelství Komise. Odbornou 
metodiku celní hodnoty zajišťuje DG TAXUD 
(Generální ředitelství pro daně a celní unii), 
s nímž jsou celní správy jednotlivých člen-
ských států v kontaktu prostřednictvím pří-
slušného výboru. Samotné kontroly však 
provádí DG BUDGET, tedy spíše „finanční 
úředník“, který často nedisponuje dostateč-
nými odbornými znalostmi k hlubší analýze 
problematiky celní hodnoty. V argumentaci 
ze strany Evropské komise tak Celní správě 
ČR chybí nejen odborná diskuse, ale i fundo-
vané posouzení věcné stránky problému.

Členský stát se může finančnímu poža-
davku Komise bránit pouze tím, že vysvětluje 
a argumentuje při kontrolní misi a posléze 
písemně. Nicméně, jak již bylo zmíněno, po 
celou dobu od okamžiku propuštění zboží, 
které bylo předmětem kontroly a finančního 
požadavku Komise, nabíhají potenciální 
úroky z prodlení z požadované částky.  

Finanční požadavek Komise lze sice zapla-
tit podmíněně s výhradou, ale za cenu hor-
šího procesního postavení v případě podání 
žaloby na Komisi na vydání bezdůvodného 
obohacení. 

U těchto žalob nese důkazní břemeno 
žalující členský stát. Je to tedy Česká repub-

lika, kdo musí prokázat, že nebyl dán právní 
důvod pro odvedení dotčených částek Unii. 
A čím více případů se požadavek Komise 
týká, tím je situace složitější na dokazování. 
V našem případě se jednalo o 378 celních 
prohlášení, na kterých bylo deklarováno 
556 položek. U těchto položek jsme museli 
prokázat, že u žádné z nich nebyl dán důvod 
k odvedení částek, které Komise požadovala. 

Členský stát má také možnost nezaplatit, 
ovšem poté úroky často narůstají do obrov-
ských částek a s velkou pravděpodobností 
bude posléze zažalován Komisí u Soudního 
dvora EU. V takovém řízení by však nesla 
důkazní břemeno Komise. Právě ona by tedy 
musela prokázat, jak členský stát porušil 
unijní právo.

Jiří Vláčil, vládní zmocněnec pro zastupo-
vání ČR před SDEU na Ministerstvu zahranič-
ních věcí ČR, tuto situaci trefně přirovnává 
k hokeji: členský stát může získat podstatně 
lepší procesní postavení v případném sporu, 
pokud bude v mimosoudní fázi riskovat 
„s  prázdnou brankou“. Konkrétně v naší 
věci by to znamenalo buď vůbec nezaplatit, 
nebo si stáhnout podmíněně poskytnutou 
platbu zpět a nechat na Komisi, ať nás jako 
členský stát případně zažaluje. 

Česká republika vydržela v této kauze 
nezaplatit čtyři roky, neboť jsme jako stát 
stále doufali, že Komise naše argumenty 
zohlední. Jednalo se o argumenty věcné 
a  postavené čistě na znalosti ustanovení 
celního kodexu a prováděcích předpisů. 
Tedy šlo o prokázání, jaké proběhly kon-
troly dováženého zboží a jaká relevantní 
dokumentace byla předložena a posouzena. 
Později byly připojeny i argumenty vychá-
zející z rozsudku ve věci C-213/19 Evropská 
komise vs. Spojené království Velké Británie 
a Severního Irska, kde bylo poukázáno pře-
devším na zásadní rozdíl mezi situací Spo-
jeného království, které neprovádělo žádné 
kontroly a situací České republiky, kdy pro-
běhly kontroly ve všech případech.   

Tyto argumenty byly zohledněny až před 
Evropským soudním dvorem, přičemž pro-

tistrana pak nemohla předložit podklady 
s důkazní hodnotou k prokázání opaku 
a  pouhé zpochybňování důkazů předlože-
ných Českou republikou nebylo přesvědčivé.     

Výhra v tomto soudním sporu je o to cen-
nější, že jak v mimosoudním, tak i v soudním 
řízení se Česká republika jako členský stát 
nacházela v nevýhodném postavení. 

V mimosoudním řízení byly možnosti 
Celní správy ČR efektivně se bránit či napad-
nout požadavky Komise výrazně omezené. 
V soudním řízení týkajícím se vydání bezdů-
vodného obohacení pak nese důkazní bře-
meno Česká republika jako žalující strana. 

Hlavní přínos daného rozsudku proto 
nespatřuje Celní správa ČR pouze ve finanč-
ním dopadu pro Českou republiku, ale pře-
devším ve vytvoření důležité judikatury. 

Ta může v budoucnu přispět ke spraved-
livějšímu nastavení vztahů mezi Komisí 
a  členskými státy. Výše popsaná asyme-
trie v mimosoudním procesu významně 
znevýhodňuje členské státy, a právě nová 
judikatura může napomoci k nastartování 
vyváženějšího a transparentnějšího řešení 
podobných sporů s Evropskou komisí.

Závěrem je třeba poděkovat všem, kteří se 
podíleli na úspěšné obhajobě České repub-
liky před Soudním dvorem Evropské unie.

Bohumil Kulvejt
sekce 2 GŘC

Zájem o kufry pro 
výcvik služebních psů 
v Heřmanicích stále trvá! 
Pokud máte zachovalé kufry, 
nevyhazujte je, ale pošlete 
je do Heřmanic. Více info 
na tel. 482 312 731.
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Markéta Fialová
Na post šéfredaktorky 
zamířila rok po ukon-
čení studia, tedy v říjnu 
roku 2024. Od stejné 
doby je také součástí 
celní správy. Pochází 
z  Prahy, kde žije dosud 
a kde zároveň vystudovala český jazyk a lite-
raturu. Neobejde se bez knížek, folkloru 
a funkce opakovaného zvonění u budíku.

Eva Vaňková
Již téměř před 25 lety 
začala na CÚ Rozva-
dov, pobočka dálnice 
– náklad jako celní 
inspektor. Po vstupu do 
Evropské unie prošla 
několika místy spoje-
nými s celním řízením a až v roce 2012 zakot-
vila jako právník. Pochází z Plzně, odkud 
denně dojíždí do Prahy. Ráda cestuje, přečte 
si dobrou knížku, dojde si zacvičit a v létě 
s dětmi jezdí na tábor. 

Igor Lenský
Studoval strojní fakultu 
ČVUT a později ekono-
mickou fakultu v praž-
ském Suchdole. K celní 
správě nastoupil v roce 
1991 a jeho prvním 
působištěm byl Celní 
úřad na Folmavě, kde prošel cestovním sty-
kem, kamionkou a oddělením obchodního 
zboží. V roce 2000 nastoupil do zcela nového 
úřadu v Praze-Zdibech, kde působil na cel-
ním oddělení a po vstupu do EU na agendě 
TOR. Nadlouho zakotvil na pražském letišti, 
nejprve na oddělení bezpečnostní politiky 
letového provozu a posléze jako tiskový 
mluvčí. V této funkci přešel na nově vzniklý 
pražský úřad. Kromě rodiny je jeho dalším 
koníčkem pes, četba historické literatury, 
cestování, občas hra na klavír. Igorovou 
srdeční záležitostí je také Šumava, dlouhé 
pěší i cyklistické výlety a v zimě běžky.

Martina Strnadová
Po studiích angličtiny a češtiny na Filozofické 
fakultě v Brně se věnovala výuce a překladům 
angličtiny a korekturám češtiny. Žije v  Heř-

manicích a do práce ve 
VZSK, kam nastoupila 
v roce 2015, chodí pěšky 
přes pole. Byť kynolo-
gický antitalent, heř-
manické kynologické 
dění tlumočí a překládá 
četným zahraničním 
návštěvám a kurzistům, stejně jako je literárně 
zpracovává nejen pro náš celní časopis. Zdroj 
životní energie čerpá v přírodě.

Amálie Kolářová
Slouží u Celní správy od 
roku 2019, kam nastou-
pila po dokončení 
vysoké školy na oddělení 
zpoplatněných komuni-
kací. Během základního 
kurzu byla přeřazena na 
oddělení dohledu nad subjekty. Z pracovní 
uniformy do šatů přestoupila v roce 2022 na 
pozici tiskové mluvčí, v soukromém životě ji 
však nejčastěji uvidíte s rukama od šmíru na 
závodech silničních motocyklů jako spolujezd-
kyni své sestry na silniční sajdkáře.

Martina Kaňková
K celní správě nastoupila 
v roce 2002 jako civilní 
zaměstnanec na teh-
dejší ještě Celní úřad v 
Mělníku. Roku 2005 byla 
přijata do služebního 
poměru a jejím zamě-
řením se stala agenda celního řízení. Od roku 
2010 je jejím působištěm Generální ředitelství 
cel, v současnosti zastává mimo jiné pozici tis-
kové mluvčí Sekce pátrání a dohledu. Má ráda 
komunikaci s lidmi, hudbu, tanec, turistiku, 
četbu knih a zvířata. Co ale nemusí, je lidská 
arogance, domýšlivost, závist a agrese. 

Hana Štaffová 
První zkušenost s celní 
správou získala v roce 
2002, kdy začala na Cel-
ním úřadu v Rychnově 
nad Kněžnou svůj rekva-
lifikační kurz. Později zde 
pracovala jako občanský 
zaměstnanec. O dva roky později přešla na 
Generální ředitelství cel na celní oddělení a od 

roku 2016 zde pracuje jako tisková mluvčí. 
Svoji práci má velmi ráda a nejraději relaxuje 
s batohem na zádech a spoustou kilometrů 
v nohách daleko od civilizace.

Jitka Fajstavrová
Spojila svůj profesní život 
s celní správou v  roce 
1995. Začínala jako asi-
stentka ředitele, pro-
šla světem následných 
kontrol a od roku 2008 
propojuje svět paragrafů 
s veřejným prostorem na pozici tiskové mluvčí, 
nyní u Celního úřadu v Liberci. V  soukromí 
i v práci ji nejvíce inspirují lidé, kteří do svých 
aktivit vkládají opravdové úsilí a nadšení. Věří, 
že skutečné bohatství se neproclívá, ale sdílí 
skrze společnou radost. Svou vnitřní rovno-
váhu čerpá z pohybu a objevování nových 
možností i míst, přičemž zastává názor, že 
s úsměvem a klidnou myslí lze vyřešit i ty nej-
složitější životní i profesní výzvy.

Lada Temňáková
Vždycky chtěla být 
„policajt nebo učitelka“. 
Po absolvování přijíma-
cího řízení k Policii ČR 
a následném Klausově 
vyhlášení „stop stavu“ 
a  balíčků ekonomic-
kých opatření hledala obdobně zaměřené 
místo. Přihlásila se proto k Celní správě ČR 
a  nastoupila na tehdejší službu dohledu 
ICFS Brno. Prošla následnými a daňovými 
kontrolami a pak ji na druhé mateřské „zbun-
tovali“ kolegové, aby se přihlásila do výběro-
vého řízení na pozici tiskové mluvčí CŘ Brno. 
A vyšlo to, tak tam sedí dodnes.

Richard Zeman
U celní správy v březnu 
zaokrouhlí svou službu 
na 20 let. Předtím, než 
v roce 2006 nastoupil 
na daňové oddělení 
v  Havlíčkově Brodě, 
stál u  zrodu sportovní 
redakce Deníku Vysočina. Coby novinář 
samouk ovšem vystudoval sociální a medi-
ální komunikaci až ve 45 letech – poté, co se 
z daňaře posunul do role mluvčího Celního 

Redakce se představuje…
V poslední době se složení tvůrců našeho časopisu proměnilo. Nastal 
tedy čas poznat blíže sestavu lidí, kteří každoměsíčně přispívají ke 
vzniku nového čísla Cla Douane.
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úřadu pro Kraj Vysočina. Od října úřaduje 
na generálním ředitelství v roli obsahového 
specialisty webu. Ve fotbalových kruzích na 
Moravě platí za úspěšného trenéra, který při-
vedl své týmy dohromady k šesti postupům 
do čtvrté a třetí ligy.

Zuzana 
Postředníková
U celní správy se „roz-
hlíží“ desátým rokem. 
Její první krůčky vedly 
na výkonové zpoplat-
nění do Olomouce, 
odkud se ihned po 
absolvování celnického kurzu rozeběhla na 
daňové oddělení do Přerova. Odtud ji pro-
fesní stopa dovedla až na referát vyhledá-
vání minol do Ostravy. V roce 2023 si splnila 
sen, se kterým k celní správě nastupovala 
– stala se tiskovou mluvčí a konečně mohla 
uplatnit to, co vystudovala. A volný čas? 
„Tváře umouněné od popela, ale kominík 
to není. Klobouk s peřím, luk a kamizola, ale 
myslivec to není a šaty s vlečkou stříbrem 
vyšívané, ale princezna to není.“ Nejraději je 
u rodičů na vesnici, kde přes den lítá v teplá-
cích a košili od táty se psem po svém revíru, 
aby noc strávila na čekané na posedu, ráno 
se nafintila a byla z ní opět městská slečinka. 
A poslední rok má tu nejkrásnější starost – 
dceru Dianku. 

Tereza Ježková 
Působí jako tisková 
mluvčí Celního úřadu 
pro Středočeský kraj. 
Svou profesní dráhu 
u  celní správy zahájila 
v roce 2013 a díky zku-
šenostem z oddělení 
mobilního dohledu, výkonového zpoplatnění 
i spotřebních daní zná chod úřadu z  mnoha 
úhlů pohledu. Práce ji i po letech velmi napl-
ňuje a baví. Ve volném čase se věnuje rodině 
i přátelům a energii nejraději dobíjí sportem.

Vladimíra 
Malovíková
Vladimíra působí u celní 
správy od roku 2018. 
Po krátké přestávce na 
mateřské dovolené se 
vrátila na Generální ředi-
telství cel, kde pracuje v 
oblasti tiskové a mediální komunikace. Je to 
také ta holka přes „socky“. Dlouhodobě smě-
řovala k práci v bezpečnostním sboru, vystu-
dovala bezpečnostní obor na ČVUT se speci-
alizací na CBRNE. Přes dvacet let se věnovala 
vrcholovému softballu, který formoval jejího 
týmového ducha. Je spíše introvertní a den 
začíná kvalitním espressem.

Lenka Havelková
V roce 1996 nastoupila 
na CÚ v Chomutově, 
takže k dnešku v celní 
správě pracuje 30 let. 
Od května 2004 pra-
cuje na pozici revizora 
TOR. V  roce 2013 ji 
osud zavál zpět do rodného kraje, kde jí na 
CÚ v Karlových Varech přibyla pozice tis-
kové mluvčí a členky redakční rady. Od roku 
2025 tuto funkci již nevykonává, přesto stále 
aktivně přispívá do časopisu Clo Douane. 
Má ráda cestování, turistiku a dobrou kávu 
při posezení s přáteli. Přímo miluje Vánoce.

David Kubenz 
Působí u celní správy 
osmým rokem. Nastou-
pil k ní hned po vysoké 
škole na doporučení 
otce, který sloužil 
u  jiných bezpečnost-
ních sborů. Svoji cestu 
zahájil na daňovém oddělení v Olomouci 
a následně se posunul do role tiskového 
mluvčího CÚ Ostrava, v rámci níž ho zaujala 
pestrost a smysluplnost práce. Ve volném 
čase se věnuje rodině a sportu – od fotbalu 
a plavání až po hokej. 

Radek Kréda
Příslušníkem celní 
správy je od roku 2020, 
kdy nastoupil na pozici 
referenta dohledu 
na oddělení zpoplat-
něných komunikací 
v Táboře. Po získání 
základních poznatků o službě přestoupil 
na sekci pátrání. Od ledna 2022 působí na 
pozici tiskového mluvčího, dnes pod Cel-
ním úřadem v Plzni. Jeho velkým koníč-
kem je motorismus, má též kladný vztah 
k přírodě a zvířatům, k hudbě i kultuře. 
Nesnáší dršťkovou polévku, ranní vstávání 
a extrémní projevy počasí. 

Marcela Kašparová
Svůj celnický příběh 
začala psát v roce 1998 
na Celním úřadu Fol-
mava. V roce 2004 pře-
šla na Celní úřad Plzeň, 
kde během let vystří-
dala několik pracovních 
pozic a získala široké zkušenosti v  oblasti 
celní správy. V současné době působí jako 
tisková mluvčí Celního úřadu v Plzni. Ve 
volném čase se ráda věnuje svému čtyřno-
hému parťákovi, a to jak aktivním výcvikem, 
tak i rekreačními procházkami. Kromě toho ji 
baví studium cizích jazyků.

Petr Pour
U celní správy je od roku 
2019, a to na Oddělení 
vztahů k veřejnosti. 
Vystudoval strojní prů-
myslovku a později 
také média na FSV UK. 
Proto má kladný vztah 
k technice a informacím. Odjakživa pracoval 
v médiích a PR. S oblibou se věnuje uvádění 
novinových titulků na pravou míru.

Jana Sojková
V celní správě je 
zaměstnána od roku 
2024. V redakční radě 
zastává funkci jed-
natele a korektora. 
V  minulosti bylo její 
pracovní zaměření pře-
devším ekonomické. Čeština a literatura jí 
byly blízké už od školy, jejími nejoblíbeněj-
šími autory byli tehdy Čapek a Remarque, 
z  časopisů upřednostňovala, dnes už retro, 
Dikobraz a Mladý svět. Má ráda přírodu, péči 
o zahradu, dlouhé procházky se psem, pla-
vání a dobrou hudbu bez ohledu na žánr. 
Jsou jí sympatičtí lidé s  vlastním názorem, 
kteří se nepodřizují davu.

Otto Mach
Po skončení vojny 
roku 1967 vyměnil 
khaki uniformu za, 
tehdy šedý, stejnokroj 
celníka, a jako rodilý 
Náchoďan zahájil více 
než čtyřicetiletou pra-
covní dráhu v celní správě. Nejdříve na hra-
nicích v Náchodě – Bělovsi, poté na něko-
lika dalších útvarech, až nakonec služební 
kariéru završil jako tiskový mluvčí králové-
hradeckého celního ředitelství. Po zrodu 
časopisu Clo Douane (květen 1967) se stal 
členem jeho redakční rady, v níž působil až 
do srpna loňského roku. Dnes, po 18 letech 
v řadách seniorů, zůstává nejen věrným 
čtenářem měsíčníku celníků, ale přispívá 
k  jeho tvorbě pravidelným zpracováním 
textových korektur, což, vedle občasných 
procházek přírodou a klasické hudby, rov-
něž řadí mezi své koníčky.

Tvorba obsahu Cla Douane ovšem není 
výhradou pouze členů redakční rady. 
Naopak – prostor pro náměty a příspěvky je 
tu pro kohokoli. Pokud máte návrh na člá-
nek nebo jej sami chcete vytvořit, můžete se 
obrátit na šéfredaktorku Cla Douane skrze 
e-mailovou adresu m.fialova@cs.mfcr.cz.

Markéta Fialová 
odbor 20 GŘC
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Pivovar Chomout se nachází přímo 
v  krásné přírodě CHKO Litovelské Pomo-
raví, v těsné blízkosti řeky Moravy. Historie 
zdejší městské části sahá až do roku 1078. 
Pivovar je umístěn v místě původního 
hanáckého statku. Z celnického hlediska 
je zajímavé, že zde v dávné historii noco-
valo mnoho pocestných, tedy až po zapla-
cení tzv. „chomoutovného“ – historické 
obdoby mýta placeného za přechod přes 
řeku Moravu. To v dávných dobách vybíral 
podle dochovaných písemných zmínek 
jistý šlechtic, který měl na cizince políčeno 
přímo na mostu. 

V úvodu zaznělo, že pivo původní majitelé 
začali vařit nejprve pro sebe a podle svých 
chutí. Mělo však úspěch, a tak se rozhodli 
postavit minipivovar na statku, který ve 
vesnici stojí přibližně sto let. Náročná rekon-
strukce chlévů a dalších prostor se vydařila 
a v roce 2014 tak pivovar oficiálně vstoupil 
se svými produkty na trh. Chmelový mok byl 
podáván nejprve ve vlastním hostinci, který 
je součástí areálu pivovaru. Později se začal 
postupně prodávat v restauračních zaříze-
ních, specializovaných prodejnách a v sou-
časné době jej můžeme nalézt i ve velkých 
řetězcích či zahraničí. 

Pivovar si nezakládá na mnohaleté tradici, 
ale naopak na moderním přístupu a techno-
logiích. Na jeho webových stránkách nalez-
neme stručnou filozofii: „Baví nás objevovat 
nové chutě a rádi experimentujeme. Pivo 
nekazíme filtrací ani pasterizací.“

Pivovar je technologicky rozdělen na 
několik místností: sklad sladu, varnu, ležácký 
sklep a stáčírnu. Ve sladovém skladu začíná 
celý proces vaření. Varna je složená z rmu-
tomladinové pánve, scezovací nádoby 
a vířivky, jejímž úkolem je čerpat počáteční 
suroviny přes chladiče dál do spilky. Dále 
se budoucí pivo ocitne v chlazené míst-
nosti, kde probíhá hlavní kvašení všech typů 
spodně kvašených piv. V ležáckém sklepu, 
který je taktéž chlazený, se pak pivo nachází 
několik týdnů, než dospěje k žádoucí chuti. 

Chomout jednoduše spojuje tradici a pří-
rodní bohatství kraje – obilí a chmel.

Oficiální pivo Univerzity Palackého 
v Olomouci 
Výsledkem toho jsou nejen klasické ležáky, 
ale i pitelné a zajímavé svrchňáky, oboha-
cené sezonními speciály. Nejúspěšnější 
z  pohledu prodejnosti je Ležák (což mohu 
potvrdit z vlastní zkušenosti) a UP ALE Blon-
dýna. Blondýna vznikla dokonce ve spolu-
práci s Univerzitou Palackého v Olomouci 
a dle vyjádření pivovaru se jedná o nadča-
sové pivo, jež slouží jako vstupenka do světa 
ALE. Blondýna se tak stala oficiálním pivem 
místní univerzity. 

Za speciality místních sládků můžeme 
dále označit Režnou IPU či Medový ležák. 
Toto svrchně kvašené pivo se vyrábí z plzeň-
ského, mnichovského a karamelového 
sladu. V průběhu vaření je obohaceno o kva-
litní med místního medaře a přes měsíc zraje 
v ležáckém tanku. Díky přidanému medu 
potěší jeho příjemná plnost s vyšším řízem 
a doznívajícím medovým tónem.  Názvy 
některých piv vznikaly podle tehdejších 
zaměstnanců, například Zrzka nebo již zmí-
něná Blondýna. 

Stabilní základna minipivovarů v kraji
Rozmach minipivovarů již sice před pár lety 
skončil, a to díky pandemii, růstu cen piva 
a možnému přesycení trhu. V současné době 
jsou tedy nově vzniklé minipivovary spíše 
výjimkou. Obecně taktéž neustále klesá spo-
třeba piva v ČR. V roce 2024 klesla dle dat 

Českého svazu pivovarů a sladoven ze 136 
litrů na obyvatele na 128. Co se týče změny 
chování spotřebitelů, jedná se o několika-
letý trend. Již čtvrtým rokem se hodnoty 
ročního výstavu piva pro Českou republiku 
nacházejí pod úrovní roku 2010. Lidé se také 
častěji přiklánějí k nealkoholickému pivu 
nebo míchaným nápojům na bázi piva. 

I přes tato jasná fakta nabízí Olomoucký 
kraj pevnou základnu malých nezávislých 
pivovarů. Celkově jich zde nalezneme 34. 
V  roce 2023 jich celní úřad evidoval dokonce 
37. K těm známějším zde patří například Jadr-
níček z Náměště na Hané, Měšťanský pivo-
var z  Kojetína, Kosíř ze Lhoty pod Kosířem, 
Buchťák z městské části Nemilany či Zlosyn 
z Velkých Losin. Z hlediska inkasa patří první 
dva jmenované subjekty k největším přispě-
vatelům, co se malých pivovarů a SPD týče. 
Průměrný roční odvod za loňský rok na malý 
nezávislý pivovar činil 172 000 Kč. Dohro-
mady odvedly malé nezávislé pivovary v kraji 
loni do státního rozpočtu částku přesahující 
3,6 mil. Kč. V odvodu tak logicky nemohou 
konkurovat velkým pivním hegemonům, kte-
rým je v kraji společnost Pivovary CZ Group 
(Holba, Litovel a Zubr). U minipivovarů jde 
spíše o kulturní prožitek a individuální přístup 
k jednotlivým várkám alkoholu. 

Závěrem si zkráceně připomeňme, co že 
to vlastně z hlediska legislativy minipivovar 
je. Malým nezávislým pivovarem rozumíme 
pivovar, v němž množství vyrobeného piva 
za kalendářní rok nepřekročí 200 000 hek-
tolitrů. Jeho provozovatel ani vlastník nesmí 
být právně ani hospodářsky spjat s provo-
zovatelem ani vlastníkem jiného pivovaru. 
Z dalších zákonných podmínek lze uvést 
například fakt, že minipivovar nesmí být 
výrobně spojen s jiným pivovarem. Sazba 
daně se zde platí v Kč/hl za každé celé hmot-
nostní procento extraktu původní mladiny, 
a  to v rozpětí od 16 Kč do 28,80 Kč (dle 
množství výroby v hektolitrech ročně). 

David Kubenz
CÚ v Ostravě

Na počátku byla rozepře aneb 
představujeme pivovar Chomout
V rámci dnešního čtení se společně vydáme do nejsevernější oblasti Olomouce, 
konkrétně do městské části Chomoutov, kde se nachází malý řemeslný pivovar. 
Vznikl popichováním dvou kamarádů kvůli tomu, kdo z nich dokáže uvařit lepší 
pivo. Později spojili své síly a zjistili, že jejich produkt chutná nejen jim. 
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Soutěž je zaměřena na střelbu ze služební 
pistole, a bude realizována v souladu se 
schválenými podmínkami a systémem hod-
nocení vycházejícím z pravidel dynamické 
sportovní střelby.

Pro soutěžící budou připraveny promyš-
lené střelecké situace, které prověří nejen 
techniku střelby, ale také rychlost reakce, 
bezpečné zacházení se zbraní a schopnost 
efektivního taktické rozhodování pod časo-
vým tlakem.

Výsledky soutěže budou vyhodnoceny 
a vyhlášeny ve třech kategoriích:

• ženy
• muži
• hosté

Veškeré podrobnosti k soutěži, včetně propo-
zic a přihlašovacích formulářů, budou roze-
slány na jednotlivé celní úřady a vyvěšeny na 
stránkách útvaru Institutu vzdělávání.

Informace bude možné získat také pro-
střednictvím útvaru služební přípravy nebo 
na vyžádání.

Počet účastníků je limitován na 60 soutěží-
cích, proto doporučujeme podat přihlášku 
včas.

Střelecká soutěž  
zaměstnanců Celní správy ČR
Instruktoři služební přípravy Celní správy České republiky zvou zaměstnance celní 
správy na střeleckou soutěž, která se uskuteční 14. května 2026 v areálu Střediska 
služební přípravy Bochoř.

Uzávěrka přihlášek: 20. března 2026.

Přihlášky a případné dotazy zasílejte na e-mail: 
sluzebni_priprava@celnisprava.gov.cz

Těšíme se na setkání s Vámi a věříme, že soutěž bude přínosem 
jak po odborné, tak i po sportovní stránce.
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Na konci loňského listopadu se v pražské 
Lucerně odehrál galavečer profesionálního 
boxu organizátorů Tohle je box a Patron 
boxing. Jednou z hlavních události večera 
byl titulový zápas v polotěžké váze mezi 
Ukrajincem Jevhenem Drebitem a Rostisla-
vem Zichem, instruktorem služební přípravy 
celní správy. Pro Rosťu Zicha šlo o obhajobu 
– poprvé pás organizace Česká unie boxerů 
profesionálů získal už v roce 2024.

Zápas byl vypsán na deset kol a podle ohlasů 
i komentáře našeho borce nemohl nikoho 
nudit. Hodně pohyblivého Ukrajince nenechal 
Zich chvíli v klidu, zkracoval vzdálenost a šel 
mu hodně do těla. Urputný a vizuálně vyrov-
naný souboj měl ale podle rozhodčích jasného 
vítěze. U všech tří dominoval právě náš instruk-

tor Rostislav Zich a mistrovský pás tak obhájil. 
Svoji profesionální bilanci srovnal na deset 
výher, jednu porážku a dvě remízy.

„S průběhem i výsledkem jsem spokojený. 
V loňském roce jsem měl pouze dva zápasy, 
jeden spíše na rozjezd a tento titulový. Oba 
se mi povedly,“ řekl Zich redakci Clo Dou-
ane a dodal plány na rok 2026: „Lehce se 
udržuji v přípravě a s trenérem Robertem 
Šulganem čekáme na nějaké zajímavé zápa-
sové nabídky. Ideální by byly tak tři zápasy 
v zahraničí a na konci roku bych rád opět 
boxoval v Lucerně. I s podporou manželky, 
trenérského týmu a kluků na sparing na tom 
budu pracovat.“

Petr Pour
Odbor 20 GŘC 

Mistrovský pás pro instruktora služební přípravy

Víme, že mnohý čtenář v časopise v posled-
ních letech postrádá kroniku jubilantů. 
V souvislosti s pravidly GDPR a zveřejňová-
ním Cla Douane na internetu tato rubrika již 
dále vycházet nesmí, nicméně dovolujeme 
si vám od nynějška nabídnout aspoň malou 
náhradu – malý přehled narozenin našich 
služebních psů.

Chuligán de Alphaville Bohemia, 
narozen 14. 1. 2020
Belgický ovčák mali-
nois Chuligán slouží 
u celní správy od roku 
2025, ale k  rodině 
své psovodky Nicol 
Hladíkové patří od 
malého štěňátka. Byl 
vycvičen na obranář-
ského psa.

Stal se vítězem 
loňského pátého 
ročníku obranářské soutěže O pohár prap. 
Tomáše Procházky.

Bára, narozena 23. 1. 2023
Nejmladší oslavenkyně, kříženka Barča, 
slouží u Celní správy od června roku 2024, 
kdy úspěšně dokončila svůj základní kurz. 
Její největší úspěch se odehrál v listopadu 
2024, když se během jediné noci podařilo ve 
dvou dodávkách odhalit nelegálně převá-
žené cigarety. Únik pouze na spotřební dani 
byl vyčíslen přibližně na 12,5 milionu korun.

Jakub Vavřín, Bářin psovod, nejraději 
vzpomíná na své první setkání s fenkou: 
„Hned jsem se do ní zamiloval. Byla zachrá-
něna z útulku a získala si mě svým přátel-

ským přístupem, temperamentem a vizáží.“ 
Co se týče zážitků, je těžké určit jeden. Pro 
Jakuba je Bára „továrna na krásné zážitky 
a každý den s ní přináší spoustu radosti.“

Nio z Berounské bašty, narozen 
25. 1. 2017
Nio je vlkošedý německý ovčák a u celní 
správy slouží od roku 2018. Vycvičen je na 
vyhledávání bankovek a OPL. Mezi jeho 

největší úspěchy patří záchyt cca padesáti 
kilogramů marihuany, které byly ukryty 
v plastovém sudu pod hromadou polystyre-
nových kuliček a překryty plachtou.

Nejhezčí vzpomínkou se pro Nia a jeho 
psovoda Josefa Maťašovského stal nález 
peněz, které naspořil jistý starší člověk, scho-
val je u sebe doma a nemohl je najít. Šlo při-
bližně o 200 tisíc korun. To bylo radosti!

Ebby, narozena 26. 1. 2018
Ebby je fena celočerného německého ovčáka 
a u celní správy slouží od roku 2019. Začínala 
na letišti CÚ Praha 6 – Ruzyně, ovšem se sou-
časným psovodem Karlem Gabrielem slouží 
už od roku 2021 na CÚ v Plzni.

Ebby je vycvičená na vyhledávání tabá-
kových výrobků a lihu. Největším Ebbyiným 
úspěchem byl nález 1 125 kartónů nezna-
čených cigaret v kontejneru na tržnici ASIA 
Dragon ve Svatém Kříži a také nález 455 kar-
tónů neznačených cigaret ukrytých v pod-
laze dodávkového vozidla.

„Nejlepší zážitek pro nás je, když se nám 
podaří najít, na co jsme byli jako tým vycvi-
čeni. Ale i jinak si s Ebby užíváme každý den,“ 
říká o své psí parťačce Karel Gabriel.

Amálie Kolářová, CÚ v Liberci 
Markéta Fialová, odbor 20 GŘC

Narozeniny našich čtyřnohých pomocníků: leden



Nelegální, nebo legální?
správné řešení: 1c – ano, je součástí CITES I; 2e – ano, je součástí CITES I;  
3a – ano, je součástí CITES (v Asii příloha I, v Africe příloha II); 4d – ano, je součástí CITES I; 5b – ne

Pokračujeme s CITESovým kvízem: přiřaďte názvy k šelmám na obrázcích a zkuste určit, zda jde,  
nebo nejde o zvířata spadající do Úmluvy CITES. 

a)	 karakal (Caracal caracal)
Žije v Africe a Asii. Jeho zabarvení je nažloutlé až hnědavé. Podobá 
se rysovi – proto bývá také nazýván mj. pouštním či africkým rysem 
– avšak oproti rysovi je štíhlejší. Název této kočkovité šelmy pochází 
z tureckého qarah qūlāk, v překladu „černé ucho“. Dříve jej lidé cvičili 
a používali k lovu ptáků nebo zajíců.

b)	ženetka tečkovaná (Genetta genetta)
Žije v jihozápadní Evropě, Africe (kromě Sahary a pralesů) a na 
Blízkém východě. Pachové žlázy ženetek produkují olejovité výměšky, 
jichž se využívá k výrobě parfémů. Skvrnami a dlouhým ocasem se 
podobá kočce, avšak na rozdíl od ní má špičatý čenich a jen částečně 
zatažitelné drápy. Oproti ostatním druhům na obrázcích se neřadí ke 
kočkovitým, nýbrž k cibetkovitým šelmám.

c)	 kočka slaništní (Leopardus geoffroyi)
Též ocelot slaništní je nejhojnější kočkovitou šelmou Jižní Ameriky. Je 
dobrý plavec. Po zařazení ocelota velkého a jaguára do Úmluvy CITES, 
v 80. letech 20. století, stoupla poptávka po kožešinách tohoto druhu: 
pro výrobu jednoho kabátu z relativně malé kočky slaništní je potřeba 
25 kůží, což vedlo k mnoha desítkám tisíc ulovených jedinců.

d)	rys pardálový (Lynx pardinus)
Žije na Pyrenejském poloostrově, kde byl v minulosti poměrně 
rozšířený, avšak během 20. století nastal jeho velký úbytek. Dnes 
proto žije prakticky už jen v Národním parku Coto Doñana a v pohoří 
Sierra Morena, v Portugalsku zcela vyhynul. V případě potřeby dokáže 
plavat. Je kriticky ohrožen a vyžaduje maximální ochranu.

e)	 pardál obláčkový (Neofelis nebulosa)
Vyskytuje se v jižní, jihovýchodní a východní Asii, kde obývá 
především různé typy tropických lesů. Název se vztahuje – jak jinak 
– k velkým tmavým „obláčkům“ na srsti. Je to velká kočkovitá šelma 
se znaky malých koček. Má poměrně krátké nohy, což mu ovšem 
nebrání ve šplhání po stromech. Kromě kožichu bývá loven i kvůli 
zubům, jimž je přičítána kouzelná moc. 
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